淮南联合大学新冠肺炎疫情防控
提级管理工作方案
[bookmark: _GoBack]近期国内局部疫情起伏，疫情防控形势异常复杂严峻，特别是部分地区出现学校集聚性疫情，为进一步做好当前学校疫情防控工作，根据上级有关会议精神，结合属地疫情防控要求和学校实际，制定本方案。
一、指导思想
深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控重要指示批示精神，切实落实国务院联防联控机制和教育部、省委省政府、省教育厅近日视频会议部署以及市委市政府工作安排，坚持属地原则，从严从紧、从快从细落实各项防控措施，毫不放松、科学精准地做好疫情防控工作。
二、工作目标
认真落实疫情防控提级管理，切实防止疫情输入校园，保障师生员工健康安全和校园和谐稳定。
三、具体措施
（一）牢牢压实疫情防控责任
严格落实学校疫情防控“四方”责任。严格落实辖区党委和政府属地责任、行业部门主管责任、学校主体责任、个人和家庭自我管理责任。学校主要负责同志是学校疫情防控的第一责任人，班子成员分工负责；各学院、部门党政负责人是本单位疫情防控第一责任人，负责强化对本单位师生员工的教育管理及落实各项疫情防控措施；个人和家庭是自我健康管理的第一责任人。学校各级责任主体要坚决扛起责任，增强紧迫感，克服麻痹松懈思想，绷紧疫情防控这根弦，从严从紧、从快从细落实各项防控措施。（责任方：学校主要负责同志，各学院、部门党政负责人，全体师生员工及其家庭）
（二）严格落实校园常态化疫情防控措施
1、严格执行校园封闭管理
严格执行校园封闭管理，闲杂人员不得进入校园。进入校园要落实扫码、戴口罩、测量体温、查验核酸报告等防控规定。走读学生凭“走读证”进出校园，住校学生非紧要不出校。淮南市外返淮，第一时间报告部门负责人或辅导员，须自觉配合居家隔离3天（3天2次核酸检测，间隔24小时）+11天不聚集自我健康监测，返淮后及时通过皖事通做好返淮登记。外来人员非紧要不进校，因紧要公务需进校的，须办理《校外人员进校审批表》，按照“谁审批、谁负责”的原则，符合进校条件方可进校。一旦发现风险人员及时报告学校进行应急处置。（责任方：武装保卫处）
2、严格落实各类登记台账
（1）核酸检测登记名单（附件1）：3月21日中午12点前发送指定邮箱。
（2）公共卫生监督员信息汇总备案表（附件2）：3月22日下午5点前送交纸质版。各学院指定2名公共卫生监督员（由教师担任），各班级指定1名公共卫生监督员；各部门指定1名公共卫生监督员。
（3）党员先锋预备队、学生志愿者预备队、应急值班预备队及岗位职责名单：分别由组织人事部、学生处、党政办公室于3月22日下午5点前送交纸质版。
（4）田家庵区市外人员返区登记统计表（附件3）、重点人员排查跟踪登记表（附件4）：每天下午5点前更新送交纸质版、电子版。
（5）淮南联合大学疫情防控期间重点人员档案（附件5）：每天下午5点前更新送交纸质版。
（6）淮南联合大学复学（工）查验证明（附件6）：每天下午5点前更新送交纸质版。
（7）“日报告”“零报告”： 每天上午11点前更新发送到指定群里。
（8）走读学生和教职工异常情况排查跟踪登记表（附件7）：每天下午5点前更新送交纸质版、电子版。
（9）安康码、行程码排查异常台账（附件8）：每日2次（上下午各1次）安康码和行程码检查，对异常情况进行登记，每天下午5点前更新送交纸质版、电子版。
（10）淮南联合大学学生健康检测登记表（晨午晚检）（附件9）、淮南联合大学因病缺课（勤）病因追查登记表（附件10）：如无异常情况，每周一下午5点前送交纸质版，附件10同时发送电子版，紧急情况电话告知。
（11）淮南联合大学新冠疫苗接种统计表【教职工版】（附件11）、淮南联合大学新冠疫苗接种统计表【学生版】（附件12），由组织人事部、学生处分别于每天下午5点前更新送交纸质版、电子版，紧急情况电话告知。
以上相关台账送交或发送至校防指办备案（邮箱：hqbzc@hnuu.edu.cn），各单位自行存档一份备查，切实做到底数清、情况明，及时做好疫情防控资料归档。（责任方：各学院、部门）
3、严格执行非必要不举办聚集性活动
坚持“非必要不举办““谁组织谁负责“要求，非必要不举办聚集性活动，不邀请发生疫情地区人员参加会议等活动，不安排人员赴近期有阳性感染者所在城市出差。（责任方：各学院、部门）
4、加大防控知识普及、政策宣传和舆论引导
营造疫情防控宣传氛围，通过校园广播、社团活动、宣传栏、班会等多种途径加大师生员工疫情防护知识的普及力度，积极向师生员工宣传疫情防控政策，不造谣、不信谣、不传谣，一切以官方权威信息为准，做好沟通交流，防范舆情风险。（责任方：宣传部，学生处）
5、强化外卖和快递管理
严禁校外外卖入校，在合适区域设置“临时存放点”。非学校许可的快递人员及车辆不得进入校园。学校加强对快递车辆及快递件的消杀。（责任方：武装保卫处，后勤保障处）
6、加强重点场所消杀
学校加强对教室、图书馆、实验室、体育馆、机房、报告厅、宿舍楼、快递点等重点场所消杀。各单位落实好自管场所卫生清洁、通风、消毒等防疫措施，消杀物资可从校防指办领取。（责任方：后勤保障处）
7、从快落实全员核酸检测
在属地管理部门指导下，落实全校师生员工每天抽检20%，每周完成一轮全员核酸。落实校内服务企业人员每周2次全员核酸检测。（责任方：校防指办，全体师生员工及其家庭）
8、加快推进疫苗接种
督促提醒在没有接种禁忌症的情况下，符合条件的师生员工全员接种新冠病毒疫苗，完成全程接种后满半年，尽快接种加强针或参加序贯接种。（责任方：组织人事部、学生处）
9、严格落实责任追究制度
加大对疫情防控工作的督查。对不落实疫情防控责任，不按规定执行疫情防控措施，不如实报告个人行程，工作落实敷衍了事，造成疫情传播扩散，将对相关责任人和单位严肃追责问责。涉嫌违法犯罪的，将依法追究其法律责任。（责任方：校纪委，学生处，全体师生员工及其家庭）
10、强化个人自我管理与防护（责任方：全体师生员工及其家庭）
限制出省或前往中高风险地区；倡导师生员工不订购外卖和不进行线上购物，做好物品消杀和手卫生；倡导近期不聚餐、不聚会，所有公职人员，一律不得组织和参与规模性聚餐；进校全员佩戴口罩，适量储备一次性医用外科口罩、75%酒精湿巾及免洗洗手液；坚持戴口罩、勤洗手、常通风、少聚集、一米线、用公筷、分餐制；出现发热、咳嗽等任何新冠肺炎疑似症状，立即报告并及时就医，避免乘坐公共交通工具。
11、落实紧急事项电话报告制度
如遇紧急事项电话告知校防指办，紧急情况联系人：张老师15955429881；学校疫情报告人：丁老师15305543127。
（三）多方联动做好应急预案
1、做好线上教学期间的网络技术支持，随时实施线上线下教学转换。（责任方：教务处、网络中心、各学院）
工作进展情况：线上教学预案已经制定，随时可以进行切换。
2、做好封闭管理期间师生员工的心理疏导；组建一支约100人的学生志愿者预备队，确保学生志愿者预备队可随时激活，服从调配。（责任方：学生处）
工作进展情况：心理疏导办法已制定，预计3月22日完成学生志愿者预备队组建。
3、组建一支党员先锋岗预备队，确保党员先锋岗预备队可随时激活，服从调配。（责任方：组织人事部）
工作进展情况：预计3月22日完成党员先锋岗预备队组建。
4、组建一支24小时应急值班预备队，确保应急值班预备队可随时激活，服从调配。（责任方：党政办公室）
工作进展情况：预计3月22日完成应急值班预备队组建。
5、加强网络舆情信息收集，确保舆情第一时间发现，积极指导并督促相关单位及时有效开展舆情引导和处置，回应社会关切，做到防范风险、凝聚共识、汇聚人心。（责任方：宣传部）
工作进展情况：已安排专人密切关注各大主流平台舆情；学校确定一名具有处理突发应急事件，一定现场反应能力，对学校疫情防控工作熟悉了解的新闻发布会发言人。
6、更新制定符合当前疫情形势的应急处置预案。（责任方：应急处置组）
工作进展情况：预计3月22日完成修订。
7、按省教育厅有关文件做好防疫物资储备和生活物资储备；准备好居家观察和隔离观察房间。（责任方：后勤保障处）
工作进展情况：根据安徽省有关文件精神，按照在校人员10000人，储备14天的防疫物资，已完成协议储备，共储备一次性医用口罩28万个，N95口罩1000个，一次性防护服100套，额温枪100个，体温计1500支，洗手液2800瓶，84消毒液3000瓶；免洗洗手液100瓶；一次性手套200副；指导食堂储备至少满足7天使用主要生活物资，共储备面粉4350KG，米7150KG，油3780L，肉类、蔬菜、打包盒若干；已准备具备居家观察的床铺124张，隔离观察室55间。 
鉴于当前的疫情形势，学校主动对接属地疾控部门，完善联络机制，对校医务室、校内临时隔离点等重点场所及工作流程进行全面排查整改，规范场所设置，加强人员培训。进一步优化流调排查、核酸检测、隔离管控、后勤保障、信息发布等环节应急处置流程。确保防控措施件件落实落细，实现闭环管理、精准防控。根据疫情防控形势变化，动态调整防控措施，改进工作中的薄弱环节，随时启动疫情防控战时机制，切实筑牢校园防控防线。

附件：
1.核酸检测登记名单
2.公共卫生监督员信息汇总备案表
3.田家庵区市外人员返区登记统计表
4.重点人员排查跟踪登记表
5.淮南联合大学疫情防控期间重点人员档案
6.淮南联合大学复学（工）查验证明
7.走读学生和教职工异常情况排查跟踪登记表
8.安康码、行程码排查异常台账
9.淮南联合大学学生健康检测登记表（晨午晚检）
10.淮南联合大学因病缺课（勤）病因追查登记表
11.淮南联合大学新冠疫苗接种统计表【教职工版】
12.淮南联合大学新冠疫苗接种统计表【学生版】
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